

# 2016年度湖南法治人物今日颁奖

## 2017年度CCTV中国(湖南)法治人物评选同步启动 登录三湘都市报官网参与投票

本报9月18日讯 9月19日下午3点,由湖南省委政法委指导,省公安厅、省检察院、省公安消防总队和湖南日报社共同主办,三湘都市报、华声在线具体承办的2017年度CCTV中国(湖南)法治人物评选活动启动暨2016年度CCTV中国(湖南)法治人物颁奖典礼将在湖南大剧院举行。省人大常委会、省委政法委以及省公检法等相关部门领导将出席活动,为2016年度获奖者颁奖,同时宣布2017年度法治人物评选活动正式启动。

### 五度推举湖南人荣获“年度中国法治人物”称号

从2001年开始,每年的12月4日晚,中央电视台综合频道(CCTV-1)都会推出大型专题晚会《法治的力量——年度法治人物揭晓暨颁奖典礼》,向彰显法治力量的获奖人物致敬。迄今为止,CCTV中国法治人物评选已经走过了十六年,成为品牌标志性的全国大型年度盛典。

在湖南省委政法委的指导和湖南省公检法系统的大力支

持下,2011年起,湖南日报牵手中央电视台,共同在湖南地区开展CCTV中国(湖南)法治人物评选活动,评选结果三甲报送央视,参与“年度中国法治人物”评选。

六年来,六十多名湖南法治人物脱颖而出,其中五人(团体)最终荣获“年度中国法治人物”的至高荣誉。他们分别是:“免费午餐”爱心群体、“湘江守望者”团队、“候鸟守望群体”、经济犯罪侦查专家张慧、模范检察官陈运周。

### 他们推动了湖南法治的进程

“CCTV中国(湖南)法治人物”评选活动立足于湖南波澜壮阔的法治进程。在推动力、影响力、引领力这三个维度推选出最值得关注、最具法治精神的“年度法治人物”,从而全面反映湖南法治建设的年度成就。而这些对“法治湖南”建设进程产生过重大影响的法治人物。

2016年,综合网络投票、专家评审团打分,他们从7000万



湖南人中脱颖而出,荣获“2016年度CCTV中国(湖南)法治人物”称号,在9月19日的颁奖典礼上,他们不仅是对过去一年湖南法治进程的回望与注解,更是对未来湖南法治发展和社会进步的期待与承诺。

他们是“全国公安监管场所率先引入中华传统文化,以德化人的衡阳市公安监管中心;不动如山、镇守湘南的缉毒警察钟玺涛;因累成疾、牺牲在工作岗位上法官彭程;勇立潮头、推行警务改革的女警官向明霞;为民司

法、守望社会公义的检察官祝珍明;推动消防法制建设、依法治火的消防战士刘礼义;坚持公益诉讼二十年,以诉讼手段化解上访矛盾的律师易永锋;身先士卒、冲锋在灭火抢险第一线的女消防队长周宇坤;勇于担当、以法律手段助力精准扶贫的律师李健。”

正是因为他们的正义和勇敢,整个社会才保持着平稳与安定;正是这些湖南法治建设中的代表,推动着湖南的进步。

■记者 龚化

### 投票方式

截至9月18日,CCTV中国(湖南)法治人物推选委员会共收到由我们省公检法系统组织推荐、社会法治团体推荐、个人自荐等形式推荐至推选委员会的候选人近五十人。推选委员会将对候选人进行逐一审核,最终确认20人的候选人名单,候选人名单将于9月25日上午9时正式在三湘都市报官网(sxdsb.win-dowapp.top)、三湘都市报微信公众号(Hidushibao2013)进行公示。公众可以通过登录三湘都市报官网或关注三湘都市报微信公众号两种方式,了解这些候选人的法治事迹,并为自己心目中的湖南法治人物投上神圣的一票。



## 砥砺奋进的5年

——百姓眼中的新词汇

### 名词解释

#### 湘江新区

湘江新区位于湖南省长沙市湘江西岸,包括岳麓区全境、高新区全境、望城区8个街镇、宁乡市5个街镇,面积1200平方公里。湘江新区前身为2008年6月成立的长沙河西先导区。2015年4月8日,国务院正式批复同意设立湖南湘江新区,成为中国第12个、中部地区首个国家级新区。

# 湘江新区:长沙河西崛起宜居宜业新城

“几年前梅溪湖这边感觉像乡下,现在交通方便,周边其他生活配套也越来越好,我们住这也更方便了。”家住湖南湘江新区梅溪湖的刘婷幸福写在脸上。

一个内陆开放新高地、宜居宜业新城——湖南湘江新区,正在湘江西岸崛起。三湘都市报记者从湖南湘江新区有关部门获悉,2017年上半年,新区实现地区生产总值894.02亿元,同比增长10.1%;规模以上工业增加值376.42亿元,同比增长10.2%;固定资产投资981.93亿元,同比增长18.3%;社会消费品零售总额304.58亿元,同比增长12.8%。2016年,新区常住人口已增至约136万人。

■记者 陈月红

## 【新定位】 高起点做好顶层设计

湖南湘江新区前身为2008年6月成立的长沙河西先导区。2015年4月8日,国务院批复成立湖南湘江新区(下简称新区),中国中部告别了国家级新区长期“缺位”的历史。

新区创建伊始,便确定了“三区一高地”的战略定位,即建设高端制造研发转化基地和创新创意产业聚集区,产城融合、城乡一体新型城镇化示范区,全国两型社会建设引领区,长江经济带内陆

## 【新发展】 初步形成三大百亿级新型产业集群

不改革,无新区。行政管理、产业发展等“十大改革”迅速启动。

新区以供给侧结构性改革为主线,推动工程机械、食品轻纺、有色金属加工、光伏等传统优势产业智能化改造,一批面向“风口”的战略性新兴产业在加速形成;以全链条平台促进创新产业集聚发展、科技金融结合融通创投渠道、优化创业服务激活人才

开放高地。

坚持多规合一,高起点、高标准编制新区发展规划(2016-2025年),及新区“十三五”规划和空间战略、产业发展、环境保护等多个专项规划及相关产业发展规划;积极融入“一带一路”,建设内外通关卡口岸,积极申报保税物流中心,争取申报中国(湖南)自贸试验区搭建自贸平台……两年多来,围绕“三区一高地”战略定位,新区顶层设计日趋完善。

潜能,构建起创新创业创投“三创联动”的创新创业新生态。

通过搭平台、优服务、引人才、兴产业,新区经济发展跑出“加速度”,尤其是科技创新风生水起。今年上半年,新区高新技术产业创产值1645.83亿元,同比增长10.3%。目前,新区已初步形成互联网、增材制造、绿色建筑三大百亿级新型产业集群。

## 【新形象】 宜居宜业彰显民生温度

新区坪塘的大王山旅游区,呈现的是一片火热的建设场景。2019年,该旅游区将基本建成开业,届时市民游客又添一游玩好去处。坪塘原是老工业基地,有多家污染严重的水泥、化工和矿山企业。新区从战略上规划,将其建设为大王山旅游区,湘江欢乐城、湘军文化园及恒大长沙童世界已落子于此。

梅溪湖国际新城问鼎联合国“全国人居环境规划设计奖”;洋湖生态新城和滨江国际新城获批全国第二批“国家智

慧城市创建试点城区”称号;洋湖湿地公园和梅溪湖桃花岭景区成功获批“中国人居环境范例奖”。这些绿色名片,是新区坚持“生态优先,绿色发展”的满满收获。

湘江新区的日新月异,让更多像刘婷这样生活、工作在这里的人幸福感增强,也让新区的吸引力越来越强。据统计,新区常住人口,2014年为129万人,2016年已增至约136万人。去年,新区新注册市场主体22667个,较前年增长5.6倍。

## 记者手记 改革动车行稳致远

交通网纵横交错、高楼鳞次栉比、产业方兴未艾……新区发展的背后,是领导层一步步科学决策的续力坚持,也凝结着许多“新区人”的智慧与汗水。

构建对外开放型大格局、中心城区500米内有小学、5公里半径内有森林公园……据《湖南湘江新区“十三五”发展规划》,到2020年,新区将实现“(生产总值)突破三千亿、领跑中西部、挺进一方阵”的发展目标,新区的首个五年规划,也将给普通老百姓生活带来一大波民生新红利。满载着希望和收获,“湖南湘江新区”号高速动车正在“三区一高地”的战略轨道上,进档加速,行稳致远。